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Soluzione
interface displayprecision = 1 : restart :

m d 0.015 ; k d 600.0 ; dx d 0.05 ; g d 9.8 ; 
0.015
600.0
0.05
9.8

Conoscendo la costante elastica e l'accorciamento subito dalla molla
calcoliamo qual'e` l'energia potenziale elastica acquisita :

Epe d 1
2
$k$dx2

0.7500000000
Per il principio di conservazione dell'energia meccanica possiamo scrivere :

eq d m$g$h = Epe
0.1 h = 0.8

h d solve eq, h
5.102040816

quindi la pallina salira` in verticale di  5.10 m .

Quale che sia la velocita` iniziale la massima gittata si ottiene con un angolo di lancio
di  45 gradi :

θ d 
45.0 $ π
180.0

0.3 π
Per il principio di conservazione dell'energia meccanica sappiamo che l'energia cinetica
posseduta dalla pallina un istante prima del lancio e` pari all'energia potenziale elastica
della molla :

eq d 1
2
$m$v2 = 1

2
$k$dx2

0.0 v2 = 0.8



(9)(9)

(7)(7)
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sol d solve eq, v
10.0, K10.0

v d sol 1
10.

ossia la pallina verrebbe lanciata con una velocita` di modulo  10.0 m/s .

Pertanto la gittata sara` pari a :

R = 
v2
$sin 2$θ

g
R = 10.20408163

quindi la gittata sara` di  10.2 m .


